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Rövid ismertető: A Stirling Tóbiás és Fia cég Győr egyik legrégebbi gyára volt. Az 1840-es 

években bőrfeldolgozással foglalkoztak, azonban ez megszűnt. 1869-ben viszont 

megalapították margarin- és szappangyárukat, majd 1873-ban gőzdarálójukat. 1908-ban a 

Schreiber D. és Fiai cég megvásárolta a csődbe jutott Stirling-féle gőzmalmot, mely 

búzaőrlésen kívül köleshántolással is foglalkozott. 
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A Stirling Tóbiás és Fia cég Győr egyik legrégebbi gyára volt. Az 1840-es években 

bőrfeldolgozással foglalkoztak, azonban ez megszűnt. 1869-ben viszont megalapították 

margarin- és szappangyárukat, majd 1873-ban gőzdarálójukat. 

A cégalapító Stirling Tóbiás jelentős szereplője volt Győr 19-20. századi gazdasági 

életének. Elnöke volt a Győri Általános Hitelbanknak, igazgatósági tagja a Győrvárosi és 

Megyei Takarékpénztárnak, a Győri Lloyd Kereskedelmi Testületnek, tagja a törvényhatósági 

bizottság pénzügyi választmányának, alelnöke az 1884-ben alakult Győri Szeszgyár és 

Finomító rt.-nek, oszlopos beltagja a Kereskedelmi és Iparkamarának, egyik kezdeményezője 

és vezetője a Győri vízvezetéki rt-nek, igazgatója a Győri Gőzhajózási Társaság utódjának, a 

Magyar Gőzhajózási rt.-nek. 

A Stirling-gyárban a margarin gyártásához megtisztították a zsír-faggyút, és az így 

előkészített zsírból történhetett meg a vaj gyártása. A franciák találmánya volt a 

marhafaggyúból készített margarin, illetve művaj-gyártás, az első ilyen gyárat 1873-ban 

állították fel. Ehhez képest alig két évvel később már Győrött is folyt marhafaggyú 

margarinná történő feldolgozása. A Stirling-üzemben kezdetben egyszerű berendezésekkel, 

főként kézi munkával dolgoztak, és a helyiségeket igen tisztának minősítették. 

Az 1890-es években a gyárban egy művezető és négy állandó munkás egy 8 LE-s géppel 

aprította a marhafaggyút, melyet a helyi piacról, valamint Pozsonyból, Komáromból és 

Moson megyéből szerzetek be. Évente mintegy 3-4000 mázsa marhafaggyút dolgoztak fel, 

Pozsonyból évente átlagosan 1500 mázsa érkezett. Majd ezek feldolgozása után 1000-12000 



mázsa tiszta margarint állítottak elő, melyet továbbadtak a külföldi, osztrák, németalföldi, 

németországi művaj gyárak részére. 

Az 1890-es évek végén azonban már nem a marhafaggyúgyártás, hanem az 1873-ban 

alapított évi 50 000 mázsa kapacitású kásagőzmalom lett a cég legfőbb üzletága. A 

kásamalmot 5 pár körre rendezték be, és évente mintegy 20.000 mázsa kölest hántott. Az 

ehhez szükséges alapanyagot egyrészt vasúton hozatták (4000 mázsa), a többit pedig a helyi 

piacon szerezték be, vagy vízen szállíttatták. Az így elkészült terményből mintegy 8000-9000 

mázsát Ausztriába és 400 mázsát Porosz-Sziléziába szállítottak. Emellett gyakori 

exportcélpont volt még a mai Bécs, Krems, Brünn, Ústí nad Labem, Jihlava, Trutnov, Jičín, 

Turnau, Reichenberg, Katowice, Mysłowice stb. volt. A malom különleges terméke a 

köleseleségliszt. Ezt a gluténmentes és teljes értékű fehérjét tartalmazó lisztet akkoriban még 

nem az egészséges táplálkozás jegyében, hanem inkább anyagi okokból fogyasztották a 

szegényebb néprétegek.  

1897. márc. 26-án be is jegyezték, hogy „A közkereseti társaság üzletköre akként 

változik, hogy a társaság nyerstermény gabona és bizományi, ugy zsiradékgyári iparüzlet 

helyett kásagözmalom zsiradék és szappan gyár iparüzletekkel foglalkozik.” 
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1897-ben a három üzletág már 60 munkást foglalkoztatott és az energiát egy 150 LE-s 

gőzgép szolgáltatta. 
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Az üzem dolgozói, 1890-es évek végén 
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A Honi Ipar tudósítása szerint 1905 őszén néhány hentes, sertéskereskedő és szalámigyáros 

300 000 korona alaptőkével margarin- és zsírfeldolgozó részvénytársaságot akart alakítani 

Győrben, amely Stirling Tóbiás és Fia cégét akarta felvásárolni. Az alapítás azonban egy 

időre kudarcba fulladt, így Stirling Tóbiás gyára maradt egyelőre a tulajdonosok kezén. 

1908-ban a Schreiber D. és Fiai cég megvásárolta a csődbe jutott Stirling-féle 

gőzmalmot, mely búzaőrlésen kívül köleshántolással is foglalkozott. Így számolt be erről a 

Molnárok Lapja: „A héten ismét megkondult a pusztulása vészharang egy egykor virágzó 

magyar ipartelep felett, mely egyik gyártási mellékágképen a malomipart is űzte. A győri 

Stirling-féle árpagyöngy- és köleskása-malom ellen csődöt nyitottak, miután már ősz óta 

fizetésképtelen volt a malom. A paszivák 600 ezer koronára rúgnak. A gyár a Dunántúl egyik 

legrégibb ipartelepeinek egyike volt, margarin- és szappangyártással is bírt, őrleményeinek 

pedig különösen Ausztriában volt kiterjedt piacza. A Stirling-féle gyár megszűnése ismét 

szomorú dokumentuma a hazai malomipar hanyatlásának…” 
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